

VOIESCE SI VEI PUTE

PR ANU	5
PR SEMESTRU	29
PR TRIMESTRU	15
PR O LUNA	6

UNU ESEMPLARU 24 BAN.

PERTRU PAISU PE TRIMESTRU PR. 20.

PERTRU AUSTRIA FIOR. 10 VALI AUSTI.

ROMANULU

LUMINEAZA-TE SI VEI FI

PERTRU ABONAMENTU, ANUNCIULI SI RECLAMA-
SE ADRESA IN BUCURESTI, LA ADMINISTRATIUNEA
ZIARULUI

IN DISTRICTE LA CORRESPONDINTA DIARTULUI SA
PRIN POSTA.— LA PARIS LA D-DARRAS HALLERMAN
BUE DE L'ANCIEUNE COMMERCE NO. 5.

ANUNCIULI DE
LINA DE 30 LITERE 40 BANF
INSERTIUNI SI RECLAMA, LINTA 2 LEI NOCI

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactorul răspunzător Eugeniu Carada.

SOCIETATEA

pentru

INVTETURA POPORULUI ROMAN

SECTIUNEA CENTRALA.

Duminică 1/2 Iunie la orele 12 va avea loc în sala Atheneului de la Cismegiu solemnitatea distribuției premiilor la aduții școlilor societății din capitală.

Comitetul invită printrăceasta pe amicii instrucțiunii și în special pe d-nii membri ai societății de a asista la această solemnitate în care, pe lângă distribuția premiilor se va face o dare de seamă despre starea acestei sincere instituții.

p. Președinte, Esarcu.

Secretari: Gr. N. Manoa
Dr. Ion Dragomir

Domnii membri ai Comitetului Societății Transilvania cu onoare sunt invitați a se întruni la supiscrisul Duminică, 9 Iunie, la 2 ore după meza-zi. La ordinea zilei mai multe afaceri importante și urgente.

Preș. Societății, A. Popiu Ilarianu.

SOCIETATEA STUDINTILORU.

Duminică la 9 Iunie, 10 ore antemeridiane se convoca societatea în ședință extraordinară și sunt rugați dar, toți d-nii, membrii a fi preșinți la această ședință.

Membrii comitetului permanente,
Grigore Gh. Demetriad, Coș. Georgescu.

SCIRI TELEGRAFICE.

Basias, 20 Iunie. Alteția sea principele Napoleone nu vine mâne cu batelul Sofia. Este probabil că va veni cu batelul Albrecht, Marți la 11—23 Iunie.

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULUI.

BELGRAD, 19 Iunie. Arestările urmază, Aczka Nevadovici, Senatore în retragere, e arestat. Capitanul Nevadovici și taitu vînele cunî gemî în temniță. Din anchetă rezultă că conjurații volau a se servi numai cu principele Carageorgevici, și el însuși a fost amăgîtu.

PARIS, 19 Iunie. Mai multe glarle anunțî că Ristic va pleca Luni cu principele Milan și cuă suită numerosă.

(Serviciul privat al Monitorului.)

PARIS, 18 Iunie. — Monitorul de sera dice că, Imperatorele și Imperatricea au adresat Czarului o telegramă de felicitare și simpatie, cu ocaziunea aniversarei atențatului. Czarul mulțămese lui Talleyrand pentru aceste demonstrări de amiciă și interes. Raportul asupra bugetului distribut astăzi dice; înarmările operate, nu ascundî nici nă cugutare secretă belicōsă; ele sînt numai consecința revoluțiunei operate în mijlocele de apărări și atac. Franca n'amenință și nu se teme de nimeni; ea și guvernul ei doresc pacea. Totul întărește convicțiunea uă pacea nu va fi turburată.

BERLIN, 17 Iunie. — Norddeutsche Zeitung, giarū oficios, spune că uă perchișione de domiciliu, la un literat, agiute guelfu, de la băile de la Landeck, a avut de rezultat prinderea mai multor scrisori ale comitetului Platen, în cari se găcea o programă dicendū că Prusia, înamicul comun al tuturor țerilor, trebuie se fiă respinsă peste Elba; desmădularea sa este în interesul tuturor puterilor mici, cari prîvindū Franca ca protectore a loră cată se se aliese cu Franca, în detrimentul Prusiei. Scopul ar fi realizabil din cauza unei forte opozițiuni în contra Prusiei, în țerile de curendū dobîndite, și mai cu semă în Hagovra. Reichstagul a adoptat la prima citire bugetul Confederațiunei Nordului. Franca asigura ca sănătatea Imperatorului este excelentă; același jurnal spune că Milan Obrenovici va rămâne în Paris pînă la volarea Skupčinef.

Patria dice că noue mișcări revoluționare se prepară în Italia unde se găsece

Mazzini; legiunea garibaldiăna va fi din nou formată și călătoria lui Garibaldi la băi în continentul italian ar avea de scopul a se înțelege cu alți conducători revoluționari.

BELGRAD, 15 Iunie. — Czarul, a espresu dorința ca elecțiunea noului principe se satisfacă voința națională. Guvernul provisoriu a adresat uă proclamațiune poporului, încredințandū că guvernul va sci a' face se înă sēmă de voința Serbiei. În urma mărturisirilor mai multor prizonieri, a avut loci arestațiuni între cari a surorei principesei Karageorgevici și a altor cinci studinți.

Bucuresei 8 Ciresiarū.

Aducemū din nou aminte cetățianilor dîn București, Românilor celor dîn buc. Marți 11 Iunie, Principele imperiale Napoleone, va intra în Capitala României. Este uă fericire pentru Români că Principele Napoleone ne dă ocaziunea d'alū saluta păcestū pământu liberū, și liberū prin puterica protecțiune a acestei auguste familie.

Geniulū tutelariū alū României, putericiū în acțiunile lui, cași geniulū miracolosef familie a Napoleonilor, făcu că Principele Napoleone se pue piciorulū pe terământul României, liberū prin voința și protecțiunea acestei puterice familie, tocmai în ziua de 11 Iunie, și în care, acumū 20 de ani, poporulū aptualef capitale a României întrege, a redicatū stindariulū libertății prin care România s'a manifestatū Europei că este, și că este adevărata coloniă a lui Traianū, demna ante-gardă a gîntef latinef la gurele Dunărei!

Este de bunū augurū această întâmplare; ea ne asigură că precumū ziua de 11 Iunie a fostū acumū 20 de ani începutulū revînuării națiunii române, acumū că unū Napoleonē a pusū piciorulū pe terământul iei, România va eși pe deplinū triumfătoare din luptele cele mari ce amenință Oriintele și Occidentele.

Și cei cari s'ar mai putē îndoui n'au decătū a vedē turbarea inamicilor nostri sprē a s'asigura 'pe deplinū. Diariulū Terra plecandū mai de-ună-zi de la scirea că Principele Napoleone se rentorce la Paris, dice că „ultimele eveniminte nu vorū fi „pōte cu totulū străine la decisiunea „sea. Cătū pentru noi mărturimū că „amănarea călătoriei Principelui este „unū indiciū gravū, și suntemū fi- „resce aduși a ne întreba în ce po- „sițiune ne-ar găsi nisce complicări „eventuale.“ Ori cine înțelege că „cei de la Terra, au voitū a lăsa se se n'țelegă că Principele Napoleone nu mai venia în România, fiindū supēratū pe dēnsa, pe guvernulū iei, și că din această cauză ne lasă fără protecțiunea Franciei în ajunulū celorlū mai grave complicări. Ađi, deși venirea Principelui este pozitivă, Terra începe prin a o a-nuncia cu „se pare acumū otărîtu a veni“ ș'apoi dice: „In cătū pri- „vesce națiunea suntemū convinși „că Principele va vedē prin însū „ochiulū cătū este de mare iubirea „nostră pentru Franca, căreia-a da- „torimū și unirea și principele străinū. „Nu scimū însă ce atitudine va putē „se iē ministeriulū nostru. Afară „de ore-carī reminiscințe neplăcute, „ce nascū firesce în mîntea unū „Napoleone, cādū este vorba de „celebrulū conspirator, care domină „situațiunea la noi, este învederātū „că politica rusescă a guvernului „nu este de natură a provoca ra- „porturi amicale între d. Brătianu

și Principele Napoleone. Că d-nu „Brătianu va da asigurări, că elū „va face promisiuni ca acele făcute „Evrailorū de la Paris pe cādū pre- „fecțiulū sef primiaū ordine de a' per- „secuta, de acesta nu ne îndouimū „unū singurū minutū, darū asemene „avemū îndrăsuēla de a dice că prin- „cipele Napoleone, dacă este dreptū „cā are uă misiune, nu va isbuti „pe cātă vreme va sta ministeriulū „actuale la putere. Găndindū astū- „felū, ajungemū firesce a ne întreba: „dacă venirea principelui este unū „bine seū unū reū. Deja situațiunea „nostrē cu Franca nu suntū prea „amicale, ce va mai fi încă cādū „principelui se va convinge pe de- „plinū de influința moscovită la noi „și de otărîrea nestrămutată ce a „luatū guvernulū se nu devieze unū „singurū minutū de la linia poli- „tică pe care-a apucatū. Perspec- „tiva ce ni se deschide în asemene „casū este menită a ne insufla ore „care îngrijire și nici unū conside- „rentū nu ne va opri a dice că o „orbire fatală ne împinge spre uă „soluțiune desastroasă.“

Cătū de mare trebuie se fiă tur- barea ce lē a produsū celorlū de la Terra venirea Principelui, cādū a- tātū a vorbi astū-felū în cătū fiă care cuvēntū se fiă uă bombă sdro- bitore pentru ei ēnșil!

Ei însăși spunū că Principele se va convinge prin ochiulū sef cātă iu- bire și recunoștința are națiunea română pentru Franca; ș'apoi totū dēn- șif dicitū că, „venirea principelui pōte fi unū reū și ne va împinge spre uă soluțiune desastroasă.“ Cumū! Prin- cipele ne dă, prin venirea Sea, una din cele mai mari doveđi de sta- torica iubire a Franciei ș'a impera- torelui pentru România, pentru una din creările cele mari ale politicef Napoleonice, și cei de la Terra dicitū că venirea acesta pōte fi unū reū!

Cumū! Principele se va convinge prin ochiulū Seif cātū este de mare iu- birea și recunoștința națiunii române pentru Franca și pentru familia Napoleone, și cei de la Terra dicitū că venirea Principelui pōte fi unū reū, ba încă „ne va împinge spre uă soluțiune desastroasă!“ Și de ce! Fiindū că suntū la putere ađi dd. Goleșcu și Brătianu, erū nu domni Plagino și Costa-Foru! Darū, dac'ar putē fi astū-felū, ar fi venitū ore Principele! Darū chiarū dac'ar fi cu puțință ca Principele se aibă mai multă încredere în politica națională a domnilorū Crezulescu, Plagino, Costa-Foru, Ion Manu și tovrășie, ar fi cu puțință ore a voi se sdro- bescă una din creațiunile Sēle, se sfărâme cu mănēle sēle acelu bule- vard alū Occidentelū ce Imperatorele a disū Franciei că la redicatū aci, cu sangele și comorile națiunii celei mari, ș'acasta pentru că guvernulū aptuale nu place

celorlū de la Terra! Nu; cei de la Terra scitū forta bine că- cēsta este peste puțință și durerea lorū, turbarea lorū este tocmai, fiindū că Principele va vedē cu ochiulū sef iubirea și recunoștința poporului romānū, precumū și intrigile și calomniile presef austro-maghiare. Acesta este adevărulū, acesta provōcă durerea și turbarea celorlū de la Terra, cādū vedū că totulū ne împinge spre acea soluțiune naturale, reclamată prin gîntea, prin pozițiunea noastră geografică, prin Domnitorulū nostru și prin interesele cele mari ale Fran-

ciei, soluțiunea care ne va duce spre mărirea și consolidarea Statulū Românū.

Spre luminarea situațiunii ș'a scopulū ce urmărescū cei de la Sena- tū și organele lorū, punemū încă suptū ochiulū publiculū următorele linie din Terra de ađi, și le repro- ducemū fără comentariū căci ele vorbescū limpede și cu cea mai mare elocință.

„Romīnulū de eri ne-a prihsū asupra faptei, și înspăimēntatū de perspicacitatea lui, suntemū siliți a nu ascunde mai multū adevērulū. Mărturisimū deci că în adevēru si- tuațiunea ne pare grea, mărturisimū că în mijloculū complicațiunilorū ce se pregătescū amū fi doritū se fimū cărmuirū de unū altū Ministeriū de cātū acela de astăđi; asemenea mărturisimū că nu sfaturile consulului rusescū ne paru cele priinciose pen- tru România. Credemū și am cre- dūtū că uă strictă neutralitate și uă deferință marcată pentru puterile occidentale, care singure ne potū feri de sōrta Besarabief, trebuie se fiă baza politicef noastre esteriore. Si fiindū că facemū uă confesiune a- tātū de depliră, vomū adăogi că nicē cea mai mică mustrare de cu- getū n'a venitū se ne turbare pi- nă acumū conșința și că cu totā desperea Romīnului ne tememū for- te se nu murimū, fără că pontifulū se ne pōtā da absoluțiunea în ar- ticulo mortis.

„In cātū privesce lista noului Ministeriū pe care Romīnulū, ne-o dă din nouū într'unū modū gratuitū, și părerea Prințului D. Ghica asu- pra lui, amū relatatū deja ceia ce s'a petrecutū la Cotroceni, și prin urmare ne miramū de insistința Romīnului a spune neadeverulū. Ca se se curme însă această aridă dis- cuțiune, amū crede bine se publice D. Costaforu și Plagino uă mică dare de sēmă de cele întēplate.“

Unū incendiu mai pucînū nenorocitū din punctulū de vedere alū perderēi materiale de cātū din acela alū acidintelū ce a cauzatū, a isbucnitū ađi pe la 9 ore și jumelate în cîntura stabilimentulū de arme de pe Dē- lulū Spirei.

Patru-deci de lucrători soldađi, suptū comanda bravulū oficiarū Jivanovici erāu ocu- pați, în stabilimentulū destinatū facerei focurilor de artificie, a pregăti cu grabire uă mare mulțime de totū felulū de focuri de artificie. Unulū din soldađi, lucrandū cu prē mare iuțalā, bucata ce fabrica făcu explo- sione prin efectulū fre-cărei; în acelu-așū momentū foculū se comuniā celorlū l-alte bu- căți ce produsera se vede uă exploziune forte puterică. Intruā clipā stabilimentulū era în flacără; pompierii cu iuțala, dibăcia și ener- gia lorū cunoscutā, alergară de îndatā acolo, mărginirā și potolirā foculū; însă vai! 6 sol- dađi din cei cari lucrau s'au găsitū morți, șese rāniți din cari unulū în periclu; ofi- cierulū este asemenea rānitū. Se înțelege că splotiunea materiilorū inflamabile năbușisera dūā datā pe bieții lucrători și flacără impresu- randū în acelu-așū momentū, șese nu par- venirā a eși din stabilimentū și astū-felū furā arși cu totulū.

Perdereā materiale nu este însemnatā, a- cestū stabilimentū nefiindū decătū uă mîă etenauā a stabilimentulū celui mare de arme, care, gracie bravilorū noștrū pompieri, fu cu totulū apărātā de focū.

CE ESTE SENATU-LU?

UNA SUPERFETATIUNE CONSTITUȚIONALE.

II.

Guvernulū în constituțiunale, s'a disu- a iesitu d'în padure-le antice-i Ger- manie-i. Ver-care i a fostu originea și form'a lui primitiva, este de ajunsu pentru momentu a constata, co în Eu- rop'a continentale 'lu gassimu mai de timpuriu stabilitu și desvoltatū în Ara- gonia, care în realitate erā uă repu- blica cu unu rege în capu-lu Statu- lui. 1) Deja pe la inceputū-lu seculū XII stări-le (les états) Aragonie-i, compuse de nobletia care în ceā mai mare parte erā de vitiā germana (Gott), clerulū și si orasie-le erau reprezentate la adunantiā Cortesi-lorū și formāu mare-le consiliu alū natiuni-i. Totu asia cu incetu-lu, succesivē, s'a des- voltatū si în restulū Continente-lui. Tierr'a enso classica a constituțiuna- lismu-lui a fostu Angli'a. Aici liberta- ti-le politice și sociali nu numai co s'au desvoltatū mai de timpuriu, dero enco s'au stabilitu într'unu modu per- manente și duredia pen' în dille-le nostre. De acei-a toti publicisti-i, toti constituțiunaliști-i, toti barbatii politici cari au lucratū pentru ca so introduca în patri'a lorū unu re- gimine liberale, reprezentativū, au luatū totū de una Angli'a dreptū mo- delu. Uni-i a nume, alții fora so o numesca, uni-i cu buna sciința, alți-i pote numai sub impresiune-a suveni- ri-lorū de studie si for'a le putē assem- nā na origine determinată, toti enso ca unu, numai în diferite tonuri, în diferite nuantie, au reprodusu, cu mai multu seu mai pucina essactitudi- ne, tablou-lu constituțiuni-i angle. Der'apoi în Anglia suntū doue Camere; Angli'a este uă tierra libera și consti- tuțiunale. De aici conclusiunea-a a fostu gata: unu regimine constituțiunale nu pote subsiste fora doue camere.

Nu ne propunemū a întemeiā si jus- tificā aici acest'a propositiune. Ver- care si a datu atentiune-a cotu-si de pucinu studie-lorū politice ne va dā dreptate recunoscendū co amū inain- tātū numai unu adevēru: Nu dora co sistemē reprezentative nu s'aru fi in- tempināndū si în alte State. Tote Sta- te-le Germanie-i, mai cu sēma Prusii'a și Austri'a, se bucura de acest'a insti- tuțiune: Si enco iia nu este noua; coci dadedia de la asiediare-a imperiū-lui. Deja în seculū XIII în Franca, în se- culū XIII și XIV în Germania, ora- sie-le, preludāndū la mare-a revolu- tiune d'în 1789, au cerutū so fia ad- missime la consilie-le corone-i ca ua a treia stare pe lunga nobletia și cleru. În Portugalia enco la ahu-lu 1443, cādū a fostu proclamatū la Lamego Alfonsu I rege, cele trei stări erāu re- cunoscutē si reprezentate si immuni- tati-le lorū politice, cadute ore-cum de atunci incoci, au fostu reinouite la inaltiare-a case-i Bragancie-i pre thro- nu-lu Portugaliēi (1644). Cum dero s'a întemplatū, ce omeni-i punendu la uitate ce-i-a ce aveāu immedietū sub oc- chi-i, u, alergatū la essemplu-lu unei tierre straine? Care a fostu cuventu-lu co publicisti-i și politici-i liberali, des- turnāndū-si vederi-le de la instituti- ni-le patrie-i lorū au preconisatū cu a- tot'a caldura, au caulatū cu unu neob- ositu zelū so propage principi-le ad- missime si consecrate pr'într'ua indelun- ga practica în Angliā? Barbatū luminati cari scieāu prē bine, co institutiuni-le

1) Abēsta resulta învederatū d'în allocutiune-a cortesi-lorū cotre rege-le d'în nouu proclama- tu: nos que valem's tantot como vos, y que podemos mas que vos, os azemos nuestro Rey, senor, con tal que guardes nuestros fueros; si no, no; pre romanesce: noi cari pretuimū altot cot voi (tu), si cari avemū mai multa putere decot voi, ve înaltiamū alū nostru rege, dominu, cu acest'a ce se padiesci drepturi-le nostre; deco nu, nu.

politice, co legislatiuni-le cresc pamentu-lu fia-cărui-a poporu si nu se transplanta numai ca arbori unei pepinarie-i, in locu de a cauta so desvolta regimine-le parlamentariu d'in clemente le deja aflorie in fic-care tier-ra, au propusu so arunce aceste elemente afora clai prest gramada, si so adopta, so imbracciosedia doctrine-le traduse in practica a Angli-loru.

Acest'a punere in penumbra a datine-loru strabune, acest'a uitare care mergea pene la despretiu, acestu tributu de veneratiune ce se platea institute-loru insularie si preferinta ce li se accorda inainte-a celloru nationali se explica cu tote aceste-a si se justifica. Institutiuni-le parlamentarie si reprezentative au luat nascere si au appertu in Europ'a continentale totu ua data ca s'j in Anglia, deco nu pre allocuri si mai 'nainte, elle au fostu adduse de invasiune-a popore-loru germane si ore-cum resultatu-lu asiediari-i regimine-lui feudale. Cu tote aceste-a, in continente, formatiune-a mari-loru armate permanente, resultatu a neincetate-loru resbelle cari au pustiu Europ'a, crescere-a peste rescole a puteri-i regie si nemarginit'a centralisatiune administrativa si politica au avutu dreptu effectu inevitabile innabusire-a libertati-loru politice, descadinti'a successiva dero sicura a institutiuni-loru reprezentative, cari estu-feliu seu au fostu cu desavarsire inlatrate, seu au degeneratu incot nu mai offera neci 'ua garantia liberalismu-lui, nici ua sperantia pentru venitoriu. D'in contra in Anglia, concursu-lu unoru impregiurari, pre cari aru fi pre lungu si preste propusu de a le enumera aici a facutu ca institutiuni-le cari iessissero d'in ua commune sorginte cu alle continente-lui, au luat ua directiune si ua desvotare incot au devenitu palladiu-lu libertati-loru publice, cellu mai scumpu thesauru allu natiuni-i cu care se mandrescu firi Albioni-i. Corpuri-le deliberative, in continente, pre unde nu au fostu suppresses de absolut'a putere a monarchie-i, nu au scuturatu pulbere-a mediu-lui evu; elle au conservatu caracteriu-lu feudale si seu s'au aliatu cu regatu spre a opprime poporu-lu, seu opprimendu poporu-lu numai spre in parte-si computu allu loru au cautatu totu ua data so surpa si putere-a regia.

Pre candu aceste-a se petreceau asia in Europ'a continentale, Parlamentu-lu Anglie-i se lupta contra absolutismu-lui corone-i si lupt'a-i era incoronata cu successu. Dero in triumfu-lu suu n'au uitatu parte-a ce dettoria poporu-lui. Si de ora ce in Francia, pentru ca so sdrosbesca trufasi'a resistinta si insubordinatiune a domini-loru feudali cari pr'in continue sbuciumari si crunte sfasieri amenintiau de a impedia in perpetuu formatiune-a unitati-i franceze, regi-i au cautatu si au gassitu unu puternicu sprijinu in poporu pregadintu estu-feliu necommesurabile-a centralisatiune care innabusiesce ver-ce aventu liberale, in Anglia, d'in contra, regatu-lu nu gassae gratia la poporu inainte-a sfurtiuri-loru Parlamentu-lui.

Ver-cum a fostu enso, resultatu-lu vedutu este, co pre candu s'a desceptatu spiritulu liberale a timpuri-loru moderne, Angli'a era in possessiune-a unoru institutiuni politice cari escartiau admiratiune-a lumi-i pr'in superioritate-a liberalismu-lui loru, cu tote co edificiu-lu cercetatu de appropre, in sine si fora a'lu pune in comparatine cu systeme-le predominantore in continente, lassa enco multu, forte multu de doritu chiaru d'in punctu-lu de vedere a libertati-i, necum a ecaritati-i politice. Nemicu pr'in urmare nu era mai naturale decot ca publicisti-i si barbati-i politici so ia dreptu norma ua institutiune ce o vedea funciunandu asia de bjne si care trecuse pr'in prob'a secle-loru. Doue Camere in Angli'a doue Camere dero si in continente deco voimu so avemu guverniiu constitutiunale, deco voimu so ne bucuramu de fructe-le libertati-i. Ua errore, care a fostu impertasita de cei mai luminati barbati a seclu-lui trecut si a acestui-a ne aredica dreptu-lu de a fi severi in

critic'a ce amu ave de facutu introduc-tiuni-i systeme-i bicameriste la noi.

III.

Independente de theorie-le politice cari ia dreptu norma essemplu-lu Anglie-i, s'au formatu si in continente State cu doue Camere, mai cu sema in Germania: asia de essemplu in Austria, in Prussia, in Saxoni'a electorale de mai 'nainte. In aceste differite State, inall'a nobletia, compusa de principi, de comiti, de domini (seigneurs, Herren) immediati impreuna si cu prelati se dispertissero de mass'a cavaliarii-loru (Ritter) si de deputati-i orasie-loru. Estu-feliu s'a formatu doue Camere, cea inalta seu Camera domini-loru (Herrenhaus) si Camera deputati-loru (Abgeordnetenhau,) asia nunita acest'a d'in urma, pentru co nu numai orasie-le, dero chiaru corpu-lu cavaliarie-loru, fiindu pre numerosu ca so assiste in massa, tramitea representanti. In alte State, de essemplu in Pomerania, in Silesia, in Brunswick, in Thuringia familie-le d'in inalt'a nobletia fiindu pucinu numerose, au remasu unite intr'una singura Camera cu cavaliarii.

In Francia pene la inceputu-lu seclului 17-le-a (1614) cele trei ordini votau separat, in faptu erau trei Camere de liberandu in parte si represintandu interesi-le a trei classi distinte d'in societate. Nu vomu aminti neci constitutiuni-le revolutiunarie, nici pre a imperatore-lui Napoleone. Ceste d'anteu au avutu ua durata mai pucinu decot efemera pentru ca so merita de a fi discutate. Ero imperiu-lu lui Napoleone I nu era nemicu mai pucinu decot constitutiunale, pentru ca Camer'a lui de deputati, tribunatu-lu si Senatu-lu so pota fi luate in serioasa cercetare, candu este vorba de institutiuni represintative. Numai acest'a observatiune putemu face chiaru de acumu, co Senatu-lu, care aprobasse ca constitutiunale tote acte-le mare-lui generale si imperatore, numai una singura data au avutu curagiu-lu de a se oppune la vointi'a de feru a acellui barbatu, candu vedindu-lu battutu si fugariu inainte-a aliati-loru, i a decretatu destitutiune-a, incoronandu estu-feliu pr'intr'unu actu de ingratitudine lipse-a de barbatia de mai 'nainte.

Ua adeverata systema constitutiunale, represintativa, s'a introdusu in Francia de la suire-a pre thronu a lui Ludovicu XVIII. Deco acea systema a fostu liberale seu nu, deco correspunde a certintie-le seclu-lui seu deco nu remanea cu multu inderretu, aceste-a sunt cestiuni de mare interesse pentru istoria constitutiunismu-lui, pre cari enso nu ne pessa noe a le cercela acumu. Constitutiune-a pre care Ludovicu XVIII, acestu rege care nu inetiassae neci nu uitasse nemicu in essiliu-lu de 20 de anni, o daria suppusi-loru sui) a indiestratu Francia si cu unu Senatu dupo modelu anglu, de si nu pre fidele. Coci de si in preambulu-lu Chart'e-i se dice: «In reinnotiure-a parie-i amu vedutu ua institutiune adeveratu nationala, menita a lega tote suveniri-le cu tote sperantie-le reunindu timpuri antice cu timpuri-le moderne,» aceste cuvente enso nu trebuiescu luate ad litteram. In spiritulu lu rege lui care se sua pre thronu-lu parinti-loru sui redimatu pre baionette-le aliati-loru, par'i a Chart'e-i constitutiunali, menita de a lega tote suveniri-le cu tote sperantie-le, era continuatiune a vechie-i parie-i care fussionso inecata in noianu-lu revolutiunariu. In realitate enso par'i a cea noua nu avea neci ua communiune de caracteriu cu cea vechia; acesta d'in urma murise ua data ca so nu mai reinvia. Cea noua era ua importatiune straina, ua curata imitatiune dupo constitutiune-a angla. Chart'a d'in 1814

In acest'a privintia sunt remarcabili ultime-le cuvente d'in preambulu-lu Chart'e-i d'in 1814: Nous avons volontairement, et par le libre exercice de notre autorité royale, accordé et accordons, fait concession et octroi à nos sujets, tant pour nous que pour nos successeurs et à toujours de la charte constitutionnelle qui suit: Coci nu prevedea Ludovicu co constitutiune-a de la 1814 iuniu era so fia inlocuita la Aprilie 1815 pr'in actu-lu additiunale a Imperatore-lui Napoleone!

a transmissu-o la cea din 1830 side la acest'a a trecut apoi in constitutiunea Belgiei si a altoru State.

G. P. Bacalogh.

(Va urma).

Focșani, 20 Iunie.

Prea Înălțatului Domnitor, șuă copă țiarului Românul.

Scirea pentru disolvarea Senatului ce nu făcea de cât a se opune actelor celor mai patriotice ale guvernului Alteței Vostre, și neprimirea demisiunii ministeriului, noi cetățenii orașului Focșani am primito cu cea mai mare bucurie, suntem pătrunși de cea mai vie recunoștință Prea Înălțate Dōmne, și cu cel mai profund respect, v̄ rugăm se primiți sincera manifestațiune a recunoștinței noastre. Ea vine Măria Tea din anima unei popoațiuni devotate, care nu accepta prosperitatea și fericirea ei, decât de la meritele și patrioticele sentimente, pe care le ați moscōnit de la ilustrii vostri strămoși, pentru a conduce națiunea Română pe calea virtuții la adeverata ei mărire.

Se trăiască Măria Vostră, trăiască România și ministeriul.

Urmăz 188 iscălituri legalisate de Primăria Focșani, supț Mo. 1548.

PROCLAMAȚIUNEA

LOCOTENINȚEI PROVISORIE DIN SERBIA

„Serbia fu despoiată astă-zi prin uă crimă înflorătoară și detestabile de Domnitorul său. Incredințându judecării drepte a tuturor cetățianilor aprețuirea pierderii cumplite, cărea Serbia o suferi acuma, ne implinim dorința tristă de a lua în mânele noastre, pe bacea legilor publice, puterea locoteninței domnesci, și a face cunoscută această procedere tuturor judecătoriaților și întregii națiuni.

„Lipsa d'antăia a țerei este, în acestu momentu gravu, susținerea ordinii și securității publice; poporul însă va fi provocat în modu legal de ași alege adunarea (scupcina), care va decide asupra suplenirii tronului.

„In numele puterii supreme, carea o esersēm momentan, și în alu celor mai sere interese a le poporului, demandăm cu cea mai aspră serioșitate tuturor judecătoriaților și sfătuim pe poporul întreg, ca se păstreze și mai departe ordinea publică și respectul cără legi, și se abștină mai multu de câtu ori-cându de la orice ar pute conturba pacea și securitatea. Este uă memorocire și doliu destul de mare, că reuțăi infernali i-a successu ași esecuta asupra persoanei iubitului nostru principe intențiunea cea mai detestabile.

„Poporul se susțină daru, plnă ce scupcina va alege pe noulu Principe, prin sagacitatea sea bunul seu renume, de care Serbia se bucură în Europa.

„Facem cunoscutu prin cęsta poporului, că scupcina se va aduna în ințelesul legilor supț 30 de zile, și totu udată incunosciniām, cumu că ministrii, Senatul, tote judecătoriațile și deragătoirile voru remănea și mai departe în funcțiunile castigate de la fericitulu principe.

„Misiunea rōstră sântă este, ca plnă la convenirea scupcinei se susținem starea lăsată prin marele patriot Mihail Obrenovic.

„Dumnezeu se veghieze asupra patriei noastre în aceste momente grele ale vitregei încercări.”

Topșideru e unu parcū mare cu unu complex de edificii. Numele parcului e turcescū (Top-schi-der) și insemna „parcu de artileria,” pentru că în acestu parcū era locata artileria, pînă ce Belgradul avea garnisona turcescā. Topșideru se afla în depărtare de jumetate de oră cu căruța de la Belgradū, cu care stă în legătura prin uă șosea frumōsă. În stānga se afla țartea cultivatā a parcului, cu unu edificiu simplu de doue rādicături, cu optu ferestre în frunte și cu ua cātră șosea.

Edificiul acesta a fostu întrebunțat de principele Miloșiu ca cātrū de vcnatū. Miloșiu ptrecea adese ori acolo, erū urmāriul lui Alesandru Karageorgevic nu s'a ingrigit de acul parcū. Principele Mihai, ca și tatā-sū s'a interesatū mai multu de Topșiderū și a contribuitū la înfrumusețarea lui.

rea lui. — Pre uă culme se află una restaurațiune și pre unu locu ingraditū uă fântāna artescă și uă vilă cu prospectu frumōs. În apropiare se afla și casarmā, de la care parculu își deduce numele, mai înainte arsenalu și acumu închisōre pentru criminalistū. (Federațiunea).

ORDINU DE ȚI PE TOTA ARMATA SERBIA.

Viteji.

Înălțatul nostru Domnitor și stēpānitor a căgūt de māna trādătorului. Sangele seu inocent care da vietă celui mai onestū dntregu omeni, și din 'nainte cărui cu amū ingenuchiatū — a fostu vērșatū și vērșāndu-se, a sropitū pāmēntulū Serbescū și a gloriificatū misiunea înaltului nostru stēpānitor și primului nostru vitezū!!!

Prinipele Michailū Obrenovicū s'a clādītū gloriōsā sa faptā asupra armatei care formase credința politicele sēle înalte. Māna trādătorului a distrusū pe Domnitorulū și comandantele nostru; — și se progătesce a distinge și armata, spre a putea distinge cu mai multā înlesnire opera cea mare a Domnitorului nostru de eternā memorie!!!

În numele meu și alu vostru, vitejii! Eū necontentitū amū încredințatū pe Înălțatulū nostru Domnitorū că pote conta asupra noastră în ori ce momentu, și că vomu fi demni d'a pune în faptā ideile cele mari ale libertatei și fericitei Serbie. Eū avea nemărginitā credință și compta pe vitejia poporului Serbū, — și mi-a esprimatū în mai multe ocasiuni decisiva dorință d'a împărțāi cu noi pe câmpul de bătălie bunulū și reulū! — Eū căgu pe câmpulū sāngerosū alu unui asasinatū lașū; însă ideia sea cea mare rămāne ca unū sacru gajū pe care armata sea trebuie se 'lū indeplinescā.

Vitejii eū în totū-dauna vāmū recomandatū repositatūlū Domnitorū de eternā memorie, ca nisce viteji, cari veți străluci înaintea lumii și a istoriei prin virtutea noastră militară. — Aceșta era și credința sea neclintitā.

Vitejii Astă-di numai avemū înaintea noastră pe Înaltulū nostru Domnitorū; avemū însă numele seu și ideia sea! Se susținemū darū tare și cu heroismū numele seu, spre a pune în faptā și ideia sea cea mare.

Vitejii! Eū suutū tare și neclintitū în proiectulū meu ca d'acumu înainte se domnescā asupra noastră Milan Obrenovicū IV și Serbia se devie mare; — și atunci totā acea armatā creatā de Michailū Obrenovicū III va indeplini misiunea prea iubitēi noastre patrie; — și atunci numai va străluci numele vitezului Serbū, care în situațiunile cele mai grave și mai critice nu s'a descuragiatū nici de cumū.

Eū suutū cu voi vitejii! după alegerea și încredințarea nemuritorului nostru Domnitorū de eternā memorie; eū rămāitū neclintitū spre a se susține numele seu și ideia cea mare a ilustrulū repausatū.

Acesta se fiā ultimulū cuvintū alū fiā-cārui vitezū, cu care eū voitū fi împreunā a vērșa sangele, spre a indeplini gajulū sacru alū nemuritorului nostru Domnitorū.

Ministru de resbalt.

Colonelū: BLAZNAVATZ.

Belgradū, 30 Maiū 1868

INTERNE. Prin decretū cu data 7 Iuniū se decide că:

Colegiile electorale pentru Senatori, din totā țera, suntū convocate precumū urmēz. Colegiulū II, în ziua de 1 Iuliū viitorū, va alege cāte unū Senatore, conformū art. 68 din Constituțiune.

Colegiulū I, în ziua de 3 Iuliū viitorū, va alege asemenea cāte unū Senatore, conformū susū tituluilū articulu din Constituțiune.

Colegiile profesorilor universitāții din Bucuresi și Iași, în ziua de 5 Iuliū viitorū, vorū alege cāte unū Senatore, conformū art. 37 din Constituțiune.

SCOLELE POPORARIE I)

Lipsa de materialū necesariū pentru acestū studiu ne impunea de a trece la concludsiunile practice, privitoare la natura și scopulū scōlelorū noastre normale. Noi am espusū natura și scopulū scōlelorū noastre ele-

1) Este forte multu timp de cāndu acestū articulu stā în cartōnelū nostru, din causā lipsei de spaciū în țiarulū, dezbaterile camerei ocupādū totū dēuna mai multe colōne.

mentāre rurali încă prin numele țiarulū Românulū de pe la Ianuariu anulū corinte și acumu ne mai remāsese de a espuē natura și scopulū scōlelorū noastre normale pe aceleasi baze pedagogice și în urmā unele date istorice, privitoare la acestā cestiune. Diferitele însă invitațiuni, ce am avutu de la mai mulți institutori romāni, precumū și procurarea de pucinu materialū în privința cestiunei ce ne ocupā, suntū atale motive, cā noi amānamū pentru astā datā concludsiunile noastre și continuamū cu studiulū scōlelorū poporarie la diferitele popōre ale Europei. Cestiunea, ce ne ocupā în presinte, suntū scōlele Elvețiane în cea-a ce privește scopulū ce ele urmārescū.

Scōlele poporarie din Elveția.

Scōlele poporarie elvețiane se bucurā de uā reputațiune universală și în adeverū, în multe priviri ele suntū scōle, cari intrinescū trāsaturile cele mai distinte pedagogice. Adevēratele motive, ce au pusū scōlele elvețiane pe uā asemenē trēptā de desvotare, este după părerea noastră, că nici întrunū statū europeanū nu se vede în societate atāta interesū pentru scōlele poporarie, ca în Elveția. Aici comunā și individū, fiā-care în cerculū seu de aciune socialā, nu vede mātutirea sea și realizarea dorințelorū sēle, decâtū numai prin scōlā. Pe lēngā aceste, trebuie a mai oserva și acea, că direcțiunea practicā a scōlelorū elvețiane precumū și tendința permanentē a omenilorū din fruntea instrucțiunei, cari totū dēuna prescriū scōlelorū poporarie unu scopū realū, și inventā mijloce, ce conducū scōlele întrunū modū directū la acestū scopū, suntū motive destulū de satisfăcōre pentru speranțele societăței și înflōrirea acestorū scōle.

Chiarū însa și administrațiunea scōlelorū poporarie elvețiane conclucrā la scopulū ce aici scōlele șau propusū. Ne dispunādū de date istorice, privitoare la administrațiunea scōlelorū elvețiane din trecutū, noi astā-și vedemū, că aceste scōle suntū supuse unū controlū forte aspru, care regulēzā și conduce la scopulū seu fiā-care scōlā. Nu mai pucinu și desece conferințe ale profesorilorū conducū scōlele poporarie la scopulū lorū și faciū a se îmbunătăți diferitele metode de propunere a obiectelorū de studiu prin aceste scōle.

Eca în pucine vorbe mecanismulū administrațiunei scōlelorū poporarie din Elveția:

Scōlele poporarie elvețiane suntū supuse mai antēiu unei administrațiuni directe și care se compune din direcțiunea pedagogicā, inspectorii de scōle, comisiunea scolarie și administratorii fiā-cārēi scōli. Aceste instanțe de diferite naturi tindū la același scopū și regulēzā scōlele în privirea metodelorū de propunere a obiectelorū și în administrațiunea disciplinarā. Așia direcțiunea pedagogicā determinā met da de propunere a obiectelorū și regulēle pedagogice dupe cari trebuie se se efectue administrațiunea fiā cārā scōle.

Inspectorii de scōle observā stricta aplicațiune a mesurilorū pedagogice, determinate de direcțiunea pedagogicā. Comisiunile scolare dis-utā măsurile direcțiunei pedagogice, și face a se aplica aceste mēsure în fiā-cārē scōlā, conformū cerințelorū locali. Erā administratorii scōlelorū le aplicā și faciū a se esecuta diferitele mēsure didactice și strictū pedagogice în fiā care scōlā.

Pe lēngā aceste, scōlele elvețiane mai suutū încă supuse unorū instanțe administrative, cari se potū socoti, ca persoane conlocatōre în administrațiunea scōlelorū. Așia consiliile comunali, regulēzā și administrezā țartea materiale a scōlelorū și determinā fondurile de întreținere. Clerulū localū respectivū, observā și inspețezā propunerea religiunei în scōle și moralitatea scōlelorū șa profesorilorū.

Apoi peste tote aceste instanțe vinū vicariū guvernului, cari se potū socoti, ca administratorii cei mai superiori în fiā-care districtū. Aceste suntū instanțele, ce administrezā scōlele poporarie elvețiane, precumū și, în genere vorbindū, atribuțiunile, ce ele esercitā în respectulū administrațiunei scolare. Este însă de observatū influința, ce esercitā clerulū în Elveția în administrațiunea scōlelorū și care influință fi este acordatā de regulamentulū scolarilū.

Acestū regulamentū tratādū despre atribuțiunile și obligațiunile fiā-cārā instanței administrative a scōlelorū poporarie țice la

§ 38, ca preotul bisericii trebuie să aibă o atenție deosebită asupra școlii din parohia sa și să se ocupe de dezvoltarea ei prin „cuvânt și faptă.” Apoi la §§ 39 și 40 adaugă, ca preoții sunt obligați a vizita desușă școlă și a nota cu mâna proprie în registrul de vizitațiune diferitele observațiuni, ce va crede de necesar. Și totuși în acest loc se impune preotului obligațiunea, de a inspecta propunerea religioasă în școlă și a ajuta cu influința sa morală pe profesore în acea, ca copiii se frecenteze regulat școlă, se fie diligenți și de o conduită bună. Regulamentele cîntărilor de la preotului și dreptul, de a mijloci pe lângă consiliile comunale satisfacțiunea lipselor școlii și la casă este în dreptul de a reclama contra neglijenței comunelor și la instanțele superioare.

Numai puțin conțură la dezvoltarea și progresul școlilor elvețiene și conferințele profesorilor din școlile populare. Aceste conferințe sunt de două feluri; unele sunt parțiale supz președința inspectorului districtual și alte generale, unde se pun diferite chestiuni din pedagogia practică și profesorii școlilor populare sunt obligați a răspunde, conform observațiunilor făcute în diferite circumstanțe ale ocupațiunii lor.

Aceste sunt toate observațiunile ce putem face de o dată asupra naturii și scopului școlilor elvețiene în genere; și din aceste chiar putem vedea, că atât administrațiunea școlilor, cât și tendința lor, ca școlile elvețiene populare să aibă o natură reală și să urmărească un scop practic. Această noi le vom pricepe și mai bine din cele ce urmează.

I. Școlile elementare rurale din Elveția.

Școlile elementare rurale din Elveția sunt de două feluri: sunt unele școlă, care se numesc primare și se frecventează de copii de la 6—15 ani, numai dacă sunt capabili de învățatură, și alte școlă se numesc suplimentare, în care intră copiii ce au trecut școlile primare și voesc ași căpăta o instrucțiune mai perfectă.

Școlile elementare rurale din Elveția, și în special cele primare, urmăresc un scop practic și au o natură cu totul reală. În programele acestor școlă nu vede cineva obiecte multe abstrate și formale, și chiar acele, ce mai sunt, se propun astu-fel, în cătă copiii fără multă estență și le pot împingea într-un mod ușor și metodele de propunere pedagogice vin în ajutorul lor.

Scopul școlilor primare elvețiene este educațiunea și natura acestor școlă se determină prin obiectele, ce compun programele. Fără-care obiect cu esistența sa în programă și cu propunerea lui are în scop, de a forma un bun cetățen și a i da dezvoltarea necesară pentru cercul vieții lui sociale. Sătenul, a căruia cerc de viață este mai restrins, totuși o dată și în acest cerc, are necesitate de multe și diferite specii de cunoștințe, este obligat a trece cursul programelor din școlile primare rurale și a învăța următoarele științe:

a) *Istoria sântă și veritățile religioase creștine.* Aceste obiecte există în programele școlilor primare rurale din Elveția pentru cuvântul, că omul în toate stările lui de dezvoltare spirituale și acțiune sociale are cerințe, cari pot să fie satisfăcute numai prin cunoșterea verităților religioase. Pe lângă aceste, aceste obiecte, și în special veritățile creștine fiind de natură abstractă și grele de priceput pentru copii, sunt propuse după metoda catehetică. Metoda catehetică, e de observat, se află astăzi în toate școlile, ce sunt puse pe un picior de pedagogie, și religioasă, precum chiar și toate obiectele nereale, se propun copiilor după această metodă.

b) *Limba elvețiană* propusă într-un mod practic, tînde la a deprinde pe copii în vorbire și scrierea corectă.

c) *Aritmetica* cu aplicațiuni numai la viața practică a omului.

d) *Caligrafia, desenul liniar și pictura* cu mâna liberă.

e) *Măsurarea pământului, sau noțiunile de geometrie.* Aceste nu se întind mai departe de figurele geometrice, întîlnite în viața casnică a sătenului; și de acea profesorele este obligat, ca propunerea acestui obiect să se o facă pe supra-fața pământului la ogor, sau în grădină.

f) *Musica cu aplicațiune specială la cântecul național și cântărilor bisericești.* E de observat, că în multe, comune rurale din Elveția copii în biserică formează suptă manuducerea profesorului corul flacăra bisericii sătene și Duminică, după înturnarea de la biserică, copii de sătani întonează imnuri de bandă și cântece naționale la casa profesorului. O ce măsură educative nu numai pentru animele copiilor, ci și pentru a bețanilor!

g) *Istoria patriei și geografia.* Aceste două obiecte se încep cu descrierea și istorisirea locului s'olei; apoi profesorele treptat trece de la acesta la descrițiunea geografică și la istoria comunei întregi; și numai astu-fel, și prin descrițiunea și istoria districtului respectiv și a flă-căruia în parte profesorele ajunge la geografia și istoria patriei comune. În școlile elvețiene se usează pe pucine cărți și manualul de geografie și istorie etc se fac mai mult de profesore, căci de pe cărți el își face cu copiii lecțiunile orale și în modul cel mai paibil. Relativ la geografie și istorie profesorele cu copii face usă de cartă țerei și a flă-căruia districtului în specie.

i) În fine între obiectele de studiu a copiilor din școlile rurale primare intră și *cunoștințele din științele naturale.* Aceste cunoștințe se întind asupra obiectelor și fenomenelor naturale, întîlnite de copii în flă-care și prin natură. Și acestu studiu în școlile rurale primare se face fără de carte, și profesorele este obligat, a învăța pe copii științele naturale pe o colecțiune, făcută de densusul înadinsu pentru acestu scop.

Eca și obiectele, cari compun programele școlilor primare rurale, și care determină pe cătă natura, totu pe atăta și scopul acestor școlă. Acum gîndesc flă-cine, dacă cele ce am dîșu la începutul despre școlile elvețiene nu sunt o realitate, și dacă aceste școlă nu formează pe omu fără de alu desgusta, pentru viața și ocupațiunile ei

Școlile suplimentare în Elveția sunt instituite, unde copiii elvețieni își capetă o instrucțiune mai perfectă și totu o dată și mai specială. Aici ei repetesă obiectele din școlile elementare primare și se prepară pentru o aplicațiune specială din viață. Dacă ei se prepară pentru o meserie sau altă ocupațiune de felul acesta, atunci copiii intră în școlile reale și totu studiul lor aici se mărginesc numai în obiectele reale, cari sunt și obligatorii; dacă însă copilul manifestează inclinațiuni către viața speculativă și elu tînde la a face studii speciale în acest ramu, atunci elu intră în gimnasia, și aici copilul studiază pe lângă științele reale și pe cele literare.

Aceste sunt toate școlile populare elvețiene și flă-care copiii de elvețieni trebuie să treacă prin unul din aceste institute și numai după terminarea uneia din aceste cursuri, juminea elvețiană se poate aplica la o specie de ocupațiune, flă ca agricultură, meserie, sau o specialitate oare care științifică.

Acea ce e de o mare importanță în școlile populare elvețiene, este introducerea în viața copiilor a tuturor măsurilor pedagogice cele mai naturale. În flă-care școlă și în special în cea din Bern sunt introduse de d. Frebel în orele de recreațiune a copiilor jocurile și ocupațiunile, acomodate de Frebel la natura copiilor și destinate nu numai pentru dezvoltarea corporală a lor, ci și pentru cea spiituală. Și noi pentru importanța lor pedagogică promitem publicului român de a prezenta cu timpul unu articol special în această materie, desfășurând natura acestor jocuri și aplicând măsurile pedagogice a lui Frebel la jocurile copiilor români. Pentru alci însă, noi continuăm materia, ce ne ocupă, și trecem la chestiunea despre natura și scopul seminarelor elvețiene.

I. Gn. Enăceanu.
(Sfîrșitul în numărul viitor),
26 Aprilu 1868.

SOCIETATEA pentru învățatura poporului Român.

Secțiunea centrală.
Să mai primim la comitetul secțiunii următoarele oferte pentru a se distribui la elevii școlilor de adulți din capitală.
D-nu ministru alu instrucțiunii publice 100 cărți primare didactice.

D. Săvescu, 25 cărți idem.
D. P. Buescu, 50 volume din Revista periodică Agronomică pe anul 1861.
D-ra Constanța Dunca, 10 volume din diariul Amicului Familiei pe anul 1867—1868.
D. G. Sion, 50 volume din Istoria țerei românești, de frații Tunosi, 50 idem suvenire de călătorii, de G. Sion.
D. B. Boerescu, 30 broșure: Memoriu asupra jurisdicțiunii consulare, de B. Boerescu.
D. Gărlenu, 3 Arboristoric ai României. Sub-scrisul, în numele societății, aduce mulțămire publică pentru aceste oferte.
P. Președinte, C. Esarcu.
Secretari: Gr. N. Manu
Dr. Ion Dragomir.

PARTEA COMUNALE.

CONSILIUL MUNICIPAL DIN BUCUREȘTI.

ȘEDINȚA XXXIV.

Marti 14 Maiu 1868.

- Preșinți:
D. C. Panaiot, Primarul.
— P. Buescu, consiliar-adjutor.
— G. Petrescu, idem.
— N. Manolescu, idem.
— Anton Stoianovici, consiliar.
— Dr. Iatropu, idem.
— N. Pancu, idem.
— Gr. Lahovari, idem.
— T. Mehedintianu, idem.
— Eug. Carada, idem.
— B. Protopopescu, idem.
- Absenți:
D. C. Lapati, consiliar-ajutor bolnav.
— V. Hernia, consiliar-adjutor.
— Gr. Serrurie, idem.
— D. Culoșu, consiliar.
— I. Martinovici, idem.

Ședința se deschide la 9 ore seara

Se pune în vederea consiliului epistola d-lui A. Tapponier reprezentantului d-lui Gottreau, concesionarul luminării orașului cu gaz aeriform, epistolă prin care în virtutea articolului 20 din contractul d-lui Gottreau, cere a i se areta cantitate de bonțuri ce se va decide a se așeza pentru luminarea permanentă, ca se potă determina forța țevelor pentru conducerea gazului.

D. Lahovari e de opinie a se numi o comisiune care se'și dea părerea asupra chestiunii.

D. Carada dice că, nefind o chestiune de specialitate, nu e nevoie a se consulta opinia unei comisiuni. D-sea daru, avîndu în vedere contractul încheiat cu d. Gottreau, este de părere ca din numărul de 4000 bonțuri pentru cari comuna este obligată, 3000 se flă pentru luminarea permanentă și 1000 pentru cea variabile. Din cele 3000 bonțuri permanente, 2000 se se așeze pe cel d'antîiu 65,000 metri de canalizare, iar restul de 1000 se se așeze pe totă canalizarea făcută, flă cu speșele concesionarului, flă cu ale comunei, conformu articulelor 6 și 7 din condițiuni.

D. Manolescu se unesc cu propunerea d-lui Lahovari de a se consulta o comisiune care se facă calculul și se lă supui consiliului. Consiliul în majoritate adoptă opinia d-lui Carada.

Se pune în vederea consiliului o altă epistolă a d-lui Tapponier pe lângă care trimite unu desemn primit de d-sea de la d. Gottreau din Paris, pentru trei modele de fontane cu candelabru d'asupra, arătîndu și prețulu flă căria ca consiliul se alege unu din modele.

D. Primaru dice că d. Gottreau a trimis acestu desemn după însărcinarea ce a bine voită a primi din partea Primăriei, cu ocaziunea mergerii d-săle în Paris, de a alege și a comanda pe comptul comunu

doi fontane de feră turnată spre a se așeza una în grădina St. George și alta în piața Zarafilor din strada Lipscani, conformu deciziunii consiliului; că cea d'antîiu din aceste fontane fiindu comandată după ce consiliul a alesu modelul e și expedită pentru Bucuresci, precum aretă d. Toppo-nier, acumu trebuie a se alege unu model și pentru aceia ce se va așeza în piața Zarafilor. D. Primaru daru roga pe consiliu se facă alegerea diure cele trei modele arătate în desemnul primit și pe care d-sea ilu pune în vederea d-lor consiliari.

Consiliul autorisă pe d. Primaru ca, consultîndu pe d. arhitectu alu orașului, se facă această alegere, se comande apoi și se facă a se aduce și această fontană.

D. Petrescu propune ca, cu ocaziunea plecării în străinătate a d-lui Teodoru Mehedintianu, consiliariul comunei, se se autorise acestu d. consiliar a intra în negociere pentru cumpărătore de petra trebuincioasă la reconstrucțiunea pavagelor din orașu, și se supui consiliului rezultatul acelor negocieri spre alu ratifica cu împlinirea formelor pre-scrise de lege.

Consiliul adoptă propunerea. Se supune aprobării consiliului proiectul de condițiuni pentru arendarea pe termen de 10 ani a viei de la Nucet din județul Prahova, a bisericelor Amza și St. Ión Moldoveni.

Consiliul aprobă aceste condițiuni.

Se supune consiliului noua reclamațiune a d-lui C. Theochare, prin care se roga a i se permite ca fabrica de luminări de se și de săpunu ce s'a autorisat a construi, se o așeze în linia cu a d-lui Zamfirescu, veșinul se.

D. Manolescu, unul din consiliari cari au vizitat localitatea, este de opinie a se permite d-lui Theochare se așeze fabrica cu retragere numai de 25 stinjen de la drumu către fundul loculu se.

D. Iatropu este de părere ca Primăria se se conforme regulamentulu făcutu asupra industriilor insalubre.

Consiliul adoptă opinia d-lui Manolescu.

D. Iatropu propune a se procede la numirea persoanei ce se va crede capabile a ocupa postul de inspector a școlilor primare de fete din orașu, postu reînființat prin budgetul anulu corentu.

D. Petrescu e de părere, l-ă a se amana această numire pînă după trecerea vacanței școlilor, ca se nu se plătescă în deșert retribuțiunea acestui postu pe timpul cându școlile nu funcționează; 2-a a se da postulu prin concursu, preferindu-se acea persoană care, pe lângă cunoștințele trebuincioșe, va avê și moralitatea cerută.

D. Buescu nu împărtășese opinia d-lui Petrescu în privința amănării numirii în acestu postu, căci tocmai acumu, cându peste puțin are au începe esamenul prin școlă, este timpul cându o inspec-tore a școlilor de fete potă revisui mai cu folos școlile.

D. Iatropu admite concursul, însă numai între persoane cu titlu de studiu. În cătă priveșce moralitatea, d-sea dice că nu se potă face concursu și în această privință; concursul daru cată se flă numai asupra titlurilor.

D. Manolescu nu se unesc cu opinia d-lui Iatropu căci s'a vedut persoane fără titlu cari au capacitate mai mari de cătă unele din cele titulate. D. Manolescu dar este de părere ca concursul pentru acestu postu se nu flă mărgi-

nită numai între persoane cu titlu, ci se se admită a concura ori-ce persoană care se va simți în stare a răspunde la chestiunile ce i se va face după o programă elaborată conformu legii de instrucțiune.

D. Petrescu combată și d-lui idea de concursu numai între persoane cu titlu, fiindu-că nu e numai titlu care probă capacitatea. D. Petrescu sprijină această aserțiune citîndu mai multe nume de celebrități literare și științifice din străinătate cari n'au avutu nici unu titlu academicu.

Se pune la votu propunerea d-lui Iatropu dacă concursul trebuie a se face numai între persoane cu titlu.

Consiliul o respinge.

Se pune la votu propunerea d-lor Manolescu și Petrescu ca concursul se se facă între persoane cu titlu și fără titlu după programa ce se va elabora precum a dîșu d. Manolescu.

Consiliul în majoritate o adoptă.

D. Buescu aduce aminte că, prin votul datu pentru punerea în licitațiune a cumpărării unei cantități de unu milion de bucăți petra regulată pentru pavagi, sa dîșu ca publicațiunea se se facă și în străinătate. Fiindu însă că termenul fixat pentru licitațiune este de o lună, și în acestu cursu de timp nu sar potă face publicațiunea și în stăinătate, de acea d. Buescu roga pe consiliu se încuviințeze ca publicațiunea se se facă numai în țară, de unde potă lua informațiuni și străin.

Consiliul aprobă propunerea.

D. Buescu aretă că d. Cantacuzino, întreprindetorul canalizării și pavării căii Mogoșoiei nu este încă aprovisionat cu petra trebuincioasă pentru pavagi; că are petra contractată la Pesta, însă nu i se trimite fără a o plăti, și fiindu că d. Cantacuzino n'o potă plăti, neavînd ban, d. Buescu e de părere a se trimite în dîșul orașu unu impiegat alu comunei ca se plătescă petra și so espedieze pentru Bucuresci în comptul întreprindetorulu, căci numai astu-fel se potă face pavagiul estimpu pînă la Cișmeaua-Roșie.

Consiliul adoptă propunerea, și fixează lei șese sute pentru speșele de călătorii ale impiegatulu ce se va trimite la Pesta.

Se supune consiliului cererea d-lor curatori ai bisericii Lucai de a li se da subvențiunea otărită pentru această biserică pe timpul de la începutul anulu corentu.

Consiliul fixează această subvențiune la lei una mie pe anul corentu, și autorisă pe d. primaru se o de în primirea curatorilor din acea alocată la paragraful respectiv.

Ședința se ardică la 11 jum. ore.

A esit de suptu tiparu și se află la toate librăriile în broșuri.

TOLERANTA RELIGIOASA IN ROMANIA
de
B. P. HAJDEU.

Suptu-scrisul, Român din Banat, face prin areta onor, publicu din România cunoscutu cum că pentru totu sezonul verii acestia va practica ca medicu la Băile din Buziasiu, care se află în Banat între Lugosi și Temișlora. Băile acestea sunt cele mai puternice de feră, pentru acea-i își i libertatea a le recomanda onor. colegi, ca cele mai specifice și folositoare pentru *Anemia, Chlorose, Scrophulosis, Păla albă, Hamorrhoida, Hamorrhagia, Sorocu neregulat, și toate bôlele mitricale, Aplecare spre Abortu, Nefruptificare, Slăbiciune de nervi, Hysteria, Hypochondria*, pentru *Petra, Impotentia* s. a. m.
Med. Dr. Alexandru Popovici.

EN VENTE
à la librairie
D'ADOLPHE ULRIKH
GRANMAIRE
du
ROUMAIN MODERNE
à l'usage des Français et des étrangers par T. Durot.
No. 294.

EFORIA SPITALELOR CIVILE
Auzânduși proprietăților Casei Spitalorului-fusemnate în lista de mai jos nu răspundând sunele datorite Eforiei din arendă, conform contractului, se face cunoscut că acele proprietăți se vor rearendă în contul averii și garanțiilor acelor arendași.

Licitațiunea se va ține în localul Eforiei București Strada Colții N. 38, în ziua 16 Iuliu.

I. De la 23 Apriliu 1866 până la aceeași dată anul 1871, cu condițiunile înscrise în Monitorul Oficial No. 180 din 1865.

1. Districtul Argeșiu.
1. București, Urluesci, Valea Babei a Schitului Găisenii
2. Sârbotinului a Schitului Berislăvesci

II. Districtul Dâmbovița.
1. Poiana Lungă a Schitului Găisenii.
2. Secăturele idem

III. Districtul Ialomița.
1. Slatina a Spitalului Colțea.
2. Călărași, Lichiresci idem.

IV. Districtul Prahova.
1. Mușii Nămlău, Ceaușoia și Spitalului Colțea.
2. Măneștii a Monastirii Sinia.
3. Muntele Gagu Mare, Găgușu și Valea Rea idem.
4. Stăneci și Dedulești a Spitalului Panteleimon.
5. Valea Mantel Pantaș și Nisipoaia a Schitului Poiana.
6. Marul idem.
7. Balaca a Schitului Tirșior.

V. Districtul Romanși.
1. Oreșul a Schitului Șerbănești.

VI. Districtul Valcea.
1. Vatra Schitului Șerbănești.
2. De la 23 Apriliu 1868, până la aceeași dată anul 1873, cu condițiunile înscrise în Monitorul Oficial No. 180 din anul 1867.

Spital No. 180 din anul 1867.
I. Districtul Brăila.
1. Bârdeiu verde Scheca Doiceșca, Lisotocca a Spitalului Colțea.
2. Batogul a Monastirii Sinia.

II. Districtul Bușești.
1. Fundeni a Spitalului Colțea.
2. Vatra Schitului, Grădăna cu turpurile.

III. Districtul Dimbovița.
1. Vatra Schitului Cobia.

IV. Districtul Ilfov.
1. Gologanul a Spitalului Panteleimon.
2. Cinciculi Surlari a Schitului Găisenii.

V. Districtul Ialomița.
1. Păpenii a Spitalului Panteleimon

VI. Districtul Muscelu.
1. Unu locu numit Lescioarele alu Spitalului Panteleimon
2. Vițehesei a Schit Găisenii

VII. Districtul Prahova.
1. Via și Meșia Seciu a Spitalului Colțea.
2. Urluesci, Fontanelile, Via Bobului și obrața idem.
3. Sărasca Matia și Delnița a Monastirii Sinia.
4. Muntele Șepul idem.
5. Muntele Furnica idem.
6. Fontanelile a Schitului Găisenii.
7. Doftăneștii a Schitului Poiana.
8. Vaideșcii, Valea Dobrothei a Schitului Tirșior.
9. Hăbudul idem

VIII. Distr. Râmnicu-Seratu.

1. Tigoiul Olăresci Cotocca a Monastirii Sinia.
2. Berdeșca a Monastirii Măxi-neni.
3. Măra de vint de pe proprietatea Măxinenii.

IX. Districtul Romanși.
1. Morunglavul a Schitului Șerbănesci.
2. Oboga idem.

X. Districtul Vlașca.
1. Toporul a Spitalului Phlan-tropia.
2. Răzmirescii a Schitului Berislăvesci.
3. Hodivod și Viera a Spitalului Panteleimon.
4. Răzmirescii idem.

EFORIA SPITALELOR CIVILE
Examenul anului Scolastic 1867-1868 alu Elevorului din Asilul Helena fiind a se începe la 17 ale coranței, la 12 ore dimi-ti, Eforia invită prin acesta pe persoane ce ar bine voi a onera cu prezența d-loru acestu examen, în localul Asilului de la Cotoceni, No. 4267, 8 Iuniu 1868.

EFORIA TOMȘANCA 1200 po-gone arabile de cea mai bună calitate, din districtul Argeșu plasa Cotmeni pe malu Teleormanului la jumătate drum dntre Pitești și Slatina, pe linia pe unde s'au proiectat calea ferată, se vinde ohavnicu.
Doritorii se pot adresa la lo-cuinița No 26 calea Tirgovitșii.

BURSA VIENEI
19 Iuniu.

Metale...	57 20
Național...	58 50
Loce...	63 —
Creditul...	84 30
Acțiune bancă...	709 —
London...	191 40
Argintul...	116 05
Argi în mărf.	113 75
Ducați...	5 53

MISCARILE PORTURILORU ROMANIEI

NUMERUL PRODUCTELOR	GALATI	BRAILA	GIURGIU	CORABIE SI VAPOR.	GA. BR. GIU.
Grâu ciacărui cal. I, chila lei		270-280		Corăbii sosite încărcate	6
" " " " " " " "		240-250		" " " " " " " "	9
" " " " " " " "		200-210		" " " " " " " "	10
" " " " " " " "			218-210	" " " " " " " "	18
Secară		120-125		Vapores sosite	8
Porumb		140-160	129 —	" " " " " " " "	6
Orz		80-120		" " " " " " " "	
Ovăș				" " " " " " " "	
Mei				" " " " " " " "	
Rupit				" " " " " " " "	

OBSERVAȚIUNI METEOROLOGICE 19 Iuniu

Oena, vint tare, N. E. cald 26 gr.	Craiova, senin, căldură 25 gr. R.	Calul, senin.
Mărgineu, ploaie aseră, doue ore.	Iasy, plus 20 gr. R. vint N. O. nor vari.	Bolgrad, senin, cald 15 gr. R. vint tare
Valeni, ploaie aseră, ași nouă.	Alexandria, plon mare cu vintu	
Cămpina, nour, cald 20 gr.	Galați, senin fără vint, 29 gr R.	
Plocești, nor, plus 27 gr.	Mihăileni, căldură mare, vint N. plon nou	
Urziceni, nour, vint, N. E. ploaie pușin.	Botofani, pl. 20 gr. R. vint tare N senin	
Tecuci, senin, furtună mare N pl. 21 gr.	Beni, senin, cald, vint tare de W.	
Tirgovice, furt pușin plon, pl. 22 gr. R.	C. d'Argeșu, timp nouros, plon	
Găești, nor, pl. 26 gr. R. ploaie pușin.	T. Frumos, nor, vint, plus 24 gr. R.	
Brăila, plus 28 gr. R. senin	Piatra, nor, plus 20 gr. R. vint N. W.	
Severin, senin, vint forte S W. cald. mare	Polticeni, pl. 24 gr. R. nor, vint din W.	
Busești, plon, furt. trasnet, apa Buz prac	Vaslui, vint tare, senin.	
Călărași, nor cu furt. tunete, plon mare.	Huși, vint, cald 23 gr. R.	
Mizil, cald, plon pușin nor; vint slab.	Leova, ploaie, vint, căldură	
Bacău, senin, vint, nor, cald 24 gr. R.	Fălcu, pl. 23 gr. R. nor, vint tare N.	

3.000 GALBENI, SE DAU CU PRIMA HYPOTHECA.
A se adresa, la Redacțiunea Româului. No. 261. 10-24.

PARFUMERIA VICTORIA
A LUI
RIGAUD & C^{IE}
N° 45
STRADA RICHELIEU,
LA PARIS

REGELE PARFUMELORU
SEPONUL MIRANDA.

Cu base de suci de Crin și Lăptuc.
Destul a compara cu săpunurile cunoscutte spre a fi de preferința meritată. Elu comunică pielei uă suplețea particulară, face nă spumă abundentă, care formă uă adeverată baie de lapte și parfumul delicat alu săpunului nă lasă năimică de dorit.

DENTORINA ȘI PATA PENTRU DINȚI.
Dentorina este unu elixir pentru curățitul dințiloru din cele mai plăcute. Elu parfumeșă și răcoresce gura, întăreșce gingiile și apără dinții de striciciune.

Pata pentru dinți aș făcutu uă revoluțiune întreagă în această parte a toaletii și aș isbutitu a suprima tôte prafurile și opiatele mai mult săd mai puțin acide și nuisibile. — Este de ajuns a trece nă periuța de dinți adată peste acea pată pentru a obține uă muclăgine mōle și unsuroșă, care dă dințiloru uă albedă albușanșă.

Depozitul preparatiuniloru nōștre, în Romania, se așă numai: în București la Pharmacia A. Plecker, vis-à-vis de Pasagiu Român. În Iași la Pharmacia C. Konye, în Bacău la Pharmacia E. Rakoviș.

5000 GALBENI, d
6000 GALBENI, d
datu cu prima ipotecă. A se adresa, Calea Mogoșoai, No. 61, de la ora 5 pînă la 7 pomenidiane. No. 272. 10.

PRIMA IMP. REG. PRIVILEGIATA SOCIETATEA DE NAVIGATIUNE CU VAPOARE PE DUNARE
ANUNCIU
Epedițiune accelerată de mărfuri în Principatele Unite-Române.

Pentru a oferi onorabilulu Publicu comerciantu mijōce sigure și repeși de transport a mărfuriloru în Principatele Unite-Române s; voru lua dela 12 Iuniu a. c. în tōte vinerile următoare dispoziti;

Unu bastimentu, a cărui inserciare va fi unmal transportulu mărfuriloru epeduite acceleratū, va descinde de la Viena la Orșova, dispusudu-se acolo, ca tōte mărfurile sosite se fie tōtu mai ne-întrziat epeduite înainte prin unu bastimentu de pasageri;

Tōte mărfurile epeduite, acceleratū și care se găsescu predate la Viena la magazinurile din „Weisgerber“ joi la 6 ore sēra, și la „Kaiser-mühlen“ la 8 ore, voru fi epediate regreșitū cu bastimentulu de vineri, osbervindu-se pentru terminalu predării 20 din Regulamentulu de esleptare. — Epeduirea accelerata da Duminica și la urma cursulu.

Agenciā primel imp. reg. privilegiatei Societății de navigatiune cu vapore pe Dunăre. București Iuniu 68. Ion Tepeniag, agent.

ION ANGELESCU
FURNISORULU CURȚII
CALEA MOGOSIOI, VIS-A-VIS DE PALATUL DOMNESCUI

CASCAVAL ADEVERAT DE PENTELEU
DIN CAȘARILE MELE

Supt-insemnatulu anuciā respectosū că aș sositū un altū transport de Cascaval de Penteleu marcat cu marca mea a cărui q'ualitate, dupe cum se va vedea, nă mai lasă năimică de dorit și pe lingă Cascavalu, se recomandă: **tere negre, Salam de Sibiu și Sardete incuti** de cea mai bună q'ualitate.

Cătu despre cele duse de Domnu Persescu, că și alu dumnēlū este totū de Penteleu, amū onōre a spune că rău dīce că și alu D-selle este totū de Penteleu, fiindū-că se știe că nu tōți Munții României suntū Pentelei, ci numai aceia aī casei Prințulu Costache G. Ghica, din Judeșulu Buzēu, și alu cărora arendașu suntū numai eū.

Se primescū comande pentru ori ce parte a României și se efectedă grabnicū și solidū.

PILULE DE JODURU DE FERU ȘI MANGANESTU
DE BURIN DU BUISSON.
Aprobate prin Academia de Medecinā din Paris

Grațā ajutorulu a manganestiului, aceste pilule sunt considerate de către tōți medici ca superiōre a piluliloru de protiodur de feru simple, ele sunt completū inalterabile acoperite d'ua tecturā balsamo-resinōșă forte ușurică, profundand de proprietățile speciale ale jod-fer și manganestiului.

Este pentru diversele litre que ele constituē unu medicamentu excelent în afecțiunile limfatice, scrofuloșe și numite tuberculose, cancerose și sifilitice.

Palidele coloru, sōrăcimele de sange, irregularitățile menstrualiunel amnorice, disparū rapidū la a lorū întrebuințare, și DD. medicul sunt siguru a gasi un trusele uă medicatiune energicā a fortifica temperamentele slobe și a combatē fisia.

Depoult generalū la București, în Pharmacia la Cerbulu de aur alu Adolf PLECKER, piste drum de Pasagiuru Român; la Iassy, de KONYA; la Craiova, la D. POIU; la Galatz, la TATUCESKI.

MOȘIA PETREȘTII DE MILOC
In Distr. Dimbovița, Plasa Cobă, Comuna Uliești, pe drumulu B-gintinului, lingă Corbiu marș, doue postū și jumătate de București. Se dă în arendă de la St. Gheorghe viitorū 1869. Doritorii se voru adresa la proprietaru D. Eugenio Prodescu, Strada Herestrecului, No. 19. No. 256. 12-24.

MOȘILE mele Smetnii, Șopri-liga districtulu Buzēu în sumă de 2,400 pogōne de arătură și finică cu hanu în satū, eleșteb, se dă cu arendă de la St. Dumitru viitorū. Doritorii se voru adresa în București la D-na Efrusina Urdășanu, Strada Polouș, No 16, în Rucșani la sub-scrișul.
G. I. Vernescu. No. 247. 7-14.

DE VINPARE moșia Colintina Florescu din Distr. Ilfov. A-sciminea și din moșia PIERȘICA Distr. Ialomița 2,500 sēu 3,000 pogōne la capulu duple Ialomița. A-cedatū din urmă se dă și cu arendă de la anul 1870. A se adresa la Dōamna Elena Cornescu sēu la D-nu Ion Manu, Strada Vămi No. 1. No. 278. 20-24.

ESTE DE ARENDATU, de la 1869, Apriliu 23, Moșia Șușani de jōșu, din Districtulu Valcea, Plasa Oltu, proprietatea Sub-semnatel. A-matorii, se voru adresa, în Craiova la casa Domnulu Ion Hagiadi și nepotu, pe deplin inputerniciu, prin acestū publicatiē, de a contracta a-cedatū arenduile, de a preschimba Contractele, Iscālindū în locu meu, precum și de a primi banii a-ronzei etc. Anpa I. Sutz. No. 254. 12.

CASCAVALULU DE PENTELEU A D-LUI ENACHE PERSESCU
Sub-semnatii recomandă Inaltei Nobilimii și Onor. Publicu, că le-ū sosit 1-lū Transport din acest Cascavalu de Vară, în bucăți mici cu marca E. P. care e mai superior de cit pînă acum Singuru fiindū că se va distinge acestū Cascavalu între tōte cele-lalte ale Terei prin calitățea lui cea superiōră în cătu a nu mai lasa năimică de dorit. — Singurulu Dōșor în Capitală numai la Magazinulu **FILLEANU et IONESCU, Strada Germană.**
NB. De vinzare se așă la d-lui D. Staicovici Piața Teatrului.